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Exercice 3 FS Casablanca 1986

Les probléemes I et IT sont indépendants .

Partie [

1) Ecrire I'expression de la quantité 8¢ mise en jeu par v moles d'un fluide homogtne monophasé
an cours d'une transformation réversible élémentaire :
a) En fonction des variations dT" et dV" de la température et du volume.
b) En fonction des variations dT" et dP de la température et de la pression.
2} En déduire que :
'rl) h=—v (C_up - (‘,\;’1,) (%) v
h) Cyp—=Cuyy = ‘;‘)’T’;' On donne : h = —T(%)P
3) Cas d'un gaz parfait :
a) Caleuler h et Cyyp — Cyyy
b

Etablir la relation entre T et P que vérifie un tel gaz au cours d'un processus réversible
adiabatique. On supposera que Cyyp est indépendante de T et I'on posera v = E—-:ff
Calculer, a I'aide du 17" principe de la thermodynamique, le travail adiabatique W
qu'il fandrait dépenser pour comprimer v moles de ce gaz de I'état (F;, V4, T;) & I'état
(Py. Ve, Ty).

Partie 1]

Assimilons l'air atmosphérique a un gaz parfait diatomigue, de masse molaire M = 29 g et de
rapport v = % = 1.4 dans tout le domaine de la température. On notera par P,p et T, la
pression, la masse volumique et la température de Uair a altitude z et on donne : a  z=0,

Py =10° Pa, T, = 300K.

1) Montrer, a l'aide de 'équation de la statique des fluides reliant dP a dz, que la différentielle
de la pression est donnée par la relation
dP M
B L D)
P RT
2) Aux altitudes comprises entre z = 0 et z = 10 km (TROPOSPHERE) des mouvements
ascendants, et descendants de grandes masses d’air se produisent continuellement. Ces
masses d’air se détendent et se refroidissement lorsqu’elles s'élévent; elles se compriment et
se réchanffent lorsqu’elles descendent.
a) En supposant ce processus réversible et adiabatique, montrer qu’a 'aide de 'équation

(E) et de 'égquation différentielle reliant ";—" et %, que la température T est fonction
linéaire de laltitude z : T =Ty = Kz on K = —% = constante positive 4 déterminer
numériquement. On donne pour cela : B = 8,32 IMole ™ K™ et g =g, =

10 m/s%.

Intégrer I'équation différentielle (E) et donner 'expression de P & toute altitude z. (On

supposera que g = cste pour z < 10KM ).

¢) AN : Caleuler P et n, la pression et la densité moléculaire a altitude z = 10K M. On
donne : N = 6.10%.
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